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1. 가족 간병 인식 조사

일반 국민의 간병 경제적 준비, 27%밖에 못하고 있어!
나이 듦에서 나타나는 노화의 문제뿐만 아니라 각종 사고, 질병, 장애 등으로 인해 신체적 도움이 필요한 간
병 문제는 전 연령대에서 누구나 맞닥뜨릴 수 있는 부분이다. 최근 간병에 대한 국민 인식 조사 결과가 발표
되어 이를 살펴보았다. 
간병에 대한 경제적 준비가 충분히 되어있는지를 물었다. 그 결과, 본인 혹은 가족에게 간병이 필요한 경우
를 대비해 경제적 준비가 되어있다는 응답은 27%에 불과했다. 나머지 73%의 국민은 간병으로 인한 경제
적 부담이 주어질 경우 무방비 상태에 놓여있는 셈이다. 
또, 간병과 관련된 민간보험(특약 포함)에 가입되어 있는지를 물은 결과, ‘가입하고 있다’는 응답은 29%로 
나타나 사전 간병 대비를 위한 노력이 충분치 않음을 보여준다.

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의여론, ‘한국 사회의 간병에 대한 인식 조사’, 2023.07.26. (전국 만18세 이상 남녀 1,000명, 온라인 조사, 2023.05.26.~05.30.)

부모 간병 시 가장 걱정이 되는 점이 무엇인지 물었을 때, 가장 많이 꼽은 응답은 ‘경제적인 부담’으로 3명 
중 2명 이상(68%)으로 나타났다. 다음으로 ‘간병으로 인한 정신적 스트레스나 우울증’ 33%, ‘직업이나 학
업 유지 등 사회활동 제한’ 32% 등의 순이었다.

◎ 부모 간병 시 가장 걱정되는 점, ‘경제적 부담’!

[그림] 간병에 대한 경제적 준비 [그림] 민간 간병보험 가입 여부
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[그림] 부모 간병 시 가장 걱정되는 점 (중복응답, 상위 5위, %)

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의여론, ‘한국 사회의 간병에 대한 인식 조사’, 2023.07.26. (전국 만18세 이상 남녀 1,000명, 온라인 조사, 2023.05.26.~05.30.)
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간병이 필요한 상황이 되면 ‘누가 할 것인가’가 중요한 문제인데 이를 ‘부모’와 ‘자녀’ 간병이 필요한 상황이
라면 누가 간병해 주기를 원하는지와 ‘본인’이 간병이 필요한 상황이 되면 어떻게 하고 싶은지를 물었다.  
부모의 간병이 필요한 상황이 발생하거나, 자녀를 간병해야 하는 상황이 된다면 ‘보호자가 직접 간병하겠다’
는 응답이 각각 55%, 75%로 ‘전문 간병인을 고용해 간병하겠다’는 의견보다 높았다. 반면 응답자 본인의 
간병이 필요한 상황이 되면 ‘전문 간병인이 간병’(55%)하는 것을 더 선호하는 것으로 나타났다. 본인이 아
플 때는 가족들에게 간병 돌봄의 책임을 떠맡길 수 없다는 입장을 내비친 것이다.

[그림] 간병 희망 담당자** (%)

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의여론, ‘한국 사회의 간병에 대한 인식 조사’, 2023.07.26. (전국 만18세 이상 남녀 1,000명, 온라인 조사, 2023.05.26.~05.30.) 
**부모 간병 조사 대상자: 부모 한 분 이상 생존자 764명, 자녀 간병 조사 대상자: 유자녀자 611명/ 본인 간병 : 1,000명

◎ 부모와 자녀의 간병은 보호자가, 내가 아플 때는 전문 간병인 선호!
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